

热爱印尼和中华文化的华裔企业家潘仲元先生

——纪念潘仲元先生逝世12周年(下)



08年11月潘先生到江苏南通参加侨联活动

此外他也写书，而且用印尼文写。2002年，他出版新书《印度尼西亚瑰宝》，隆重举行发布会，来宾如云，祝贺花牌摆满会场。在这部著作里，潘仲元针对印尼民族所持的民族观以及印尼这个国家的历史，主要是印尼群岛从古代至伊斯兰时期的历史，提出了自己的看法。鉴于作者是一位对自己的民族和国家——印度尼西亚极为关心的华人企业家，所以这本著作具有作者自己独特的民族观和历史观，作者分析了中国与印度尼西亚关系的历史，以及两国的交往使得印尼历史变得丰富多彩。通过他的分析，我们可以了解到，印度尼西亚与中国这两个国家和民族自古就关系密切以及如何互相影响至今。

在他逝世前几年，他接待从江苏南京来的一位好友郁美兰女士。这位女士是中国著名作家郁达夫的女儿，是江苏省当时的侨联主席。因为潘老很敬重郁达夫，所以热情接待这位归侨。潘老不仅带她去了峇厘、泗水等地旅游，还特地抽空陪同郁美兰到郁达夫牺牲的地方印尼西苏门答拉巴东市进行郁美兰“寻父”之旅。潘老拜候了当地长官，并和当地长官签订由他出资在郁达夫生前曾居住过的地方建造郁达夫纪念碑的协议。他对中国作家的敬重精神，受到很多校友们的敬佩！

潘老还是慈善家，团体请他出钱做公益，只要真正是为公，他一定会乐意捐献。1991年，我们的老师张国基先生98岁

大寿，他和许多校友们筹集到100多万元港币，准备送给张老师作为百岁贺礼，但被一向视富贵如浮云的恩师婉言谢绝。怎么办呢？校友们都知道，张老师一生对教育情有独钟，便决定用这笔资金成立“张国基文教基金会”，全部用于中国的教育事业。后来“国基实验学校”终于在张老师的家乡湖南益阳市建成，他和一些校友组团去张老师的故乡湖南益阳市，为新校舍落成剪彩，他还讲了激动人心的话，感动全场。

2008年，当李春鸣校长诞辰115周年，江苏南通侨联准备搞一个活动纪念李校长，潘老跟校友会商量决定组团参加，在南通活动期间，他很活跃，出钱出力，鼓励李校长的家乡要为李校长建一个博物馆，这个愿望终于实现了。潘老对教育很是关心，也写了好多关于发展华文教育的文章；此外早在苏哈托统治时期，由他牵头，集合华中校友的力量，在雅加达买下一所学校，就是现在的“华中圣光”

(Cahaya Sakti) 学校，这三语学校至今有50多年的历史，从幼儿园、小学、初中办到高中，为印尼

教育事业做出了伟大贡献，这当中就有他的一份功劳。

潘老做了许多公益事业，但他很低调，不愿抛头露面，默默地工作。他对朋友很热情，经常邀约好朋友一起吃饭聊天，我便是他的常客，我们经常讨论时事，研究一些国内外的世界大事，他的分析能力很强，大家都对他尊敬三分。

很多人怕他，因为他很严肃，经常会骂人，特别是做错事的人，总要挨骂；但他心地善良，刀子嘴，豆腐心，事情过了也就风平浪静。他很爱他的家庭，老伴去世多年，还经常提起她，把爱妻的大像挂在办公室的墙上。他把爱妻的情感转移到儿孙身上，他有三胞胎的外孙，天天和他在一起，享受天伦之乐，真为他享受晚年感到高兴。他

新盖了一间豪华的大房子，入住还不到一年，他还没有享受到就走了，多么遗憾啊！

潘老的好人好事说不完，对他的离去我们心里非常难过；我们常常怀念他。我们将永远牢记他忠言逆耳的教导，学习他热心公益，真正的融入主流社会，与兄弟族群称兄道弟，为印尼的建设事业和印中友好事业做出伟大贡献的精神。

潘仲元先生与我们永别12年头了，我们永远失去了一位好兄长和挚友，华社失去了一位英才。我们永远怀念他。我们要继承他的遗志，学习他热爱印尼祖国、热爱母校、热爱中华文化的精神，步着他的后尘前进！

沈伟真 2022年
6月30日 追思于雅加达



08年4月潘先生出席纪念郑和的会议